

# 在俄罗斯中国旅游年开幕式上的致辞

(2013年3月22日，莫斯科)  
中华人民共和国主席 习近平

尊敬的普京总统，女士们，先生们，朋友们：

在早春3月的美好时节，我们在这里隆重举行俄罗斯中国旅游年开幕式。我们大家心中都有一个美好的期盼，就是希望俄罗斯中国旅游年活动能够像春天一样百花齐放、姹紫嫣红。

首先，我谨代表中国政府和人民，并以我个人的名义，向友好的俄罗斯政府和人民，向支持和协助举办中国旅游年的俄罗斯朋友们，表示衷心的感谢！

中俄两国山水相连，是好邻居、好伙伴、好朋友。亲仁善邻，国之宝也。我和普京总统一致决定，把扩大各领域务实合作作为今后两国关系发展的重点，为提高两国人民生活水平和质量提供重要推动力。

旅游是传播文明、交流文化、增进友谊的桥梁，是人民生活水平提高的一个重要指标，出国旅游更为广大民众所向往。旅游是综合性产业，是拉动经济发展的重要动力。旅游是修身养性之道，中华民族自古就把旅游和读书结合在一起，崇尚“读万卷书，行万里路”。

俄罗斯是旅游大国。古老的文明和灿烂的文化在世界上独树一帜，快速发展的现代风貌吸引着世人眼球，伏尔加河、乌拉尔山、贝加尔湖的美丽风光享誉世界，莫斯科、圣彼得堡、叶卡捷琳堡、索契等城市的独特魅力备受青睐。我记得，中方去年拍摄了《你好，俄罗斯》百集电视专题片，展现出俄罗斯秀丽的自然风光和各族多彩的风情。去年，中国俄罗斯旅游年成功举办，中国赴俄罗斯旅游人数增加46%，两国双向往来330万人次。中国成为俄罗斯第二大旅游客源国，俄罗斯则是中



习近平在俄罗斯中国旅游年开幕式上致辞。  
新华社记者 谢环驰 摄

国第三大旅游客源国。

中国是拥有5000多年历史的文明古国，又是充满发展活力的东方大国，旅游资源得天独厚，被列入世界文化和自然遗产的就有40多处。中华书画、京剧、中医等

传统文化博大精深，雄伟壮丽的三山五岳、气势磅礴的万里长城、独一无二的兵马俑、享誉世界的少林寺、阳光明媚的热带海滩等自然和人文景观异彩纷呈。中国已成为全球第三大入境旅游接待国和出境旅游消费国。希望双方以举办旅游年为契机，把旅游合作培育成中俄战略合作的新亮点。

旅游是增强人们亲近感的最好方式。我听说，2012年7月19日，到俄罗斯参加“你好，俄罗斯”旅游交流活动的1100名中国游客，齐聚莫斯科宇宙酒店音乐厅，俄罗斯艺术家为中国游客表演了精彩的节目，当《莫斯科郊外的晚上》熟悉的旋律响起时，全场中俄观众共同引吭高歌，勾起了大家心中最美好的回忆。同年9月底至10月初，应北京市政府之邀，50个俄罗斯家庭到北京参加民俗交流活动，住在北京普通市民家中，中方接待家庭能在自己家里接待俄罗斯家庭表现出了强烈的愿望，很多家庭由于没有得到接待机会而深感遗憾。这些中俄家庭就像亲人一样一起生活，结下了深厚友谊，分别时都依依不舍。我相信，他们都会把这一段美好的经历永远珍藏在心中。

女士们、先生们！“有朋自远方来，不亦乐乎！”中国人民正致力于建设美丽中国。今晚开幕式文艺演出的主题就是“美丽中国”。我代表热情好客的中国人民，盛情邀请俄罗斯朋友们来中国旅游，欢迎你们到中国做客，观赏自然风光，体验中华文明，增进人民友谊。

谢谢大家！

(新华社莫斯科3月22日电)

## 要闻快报

### 李克强同澳总理通电话

据新华社北京3月22日电 国务院总理李克强22日下午应约同澳大利亚总理吉拉德通电话。

吉拉德祝贺李克强就任中国国务院总理。吉拉德表示，澳中合作潜力巨大，前景广阔。澳方高度重视对华关系，愿与中方共同努力，推进建立在相互尊重、互利共赢基础上的全面建设性合作，推动两国关系提高新的水平，并增进地区国家间的信任与合作。

李克强对吉拉德发来贺信并打来电话祝贺表示感谢。李克强说，中方赞赏澳大利亚政府将发展对华关系作为外交优先方向，将澳方视为本地区和平共处的好朋友、互利合作的好伙伴。新形势下，中方愿与澳方一起努力，加强政治与战略互信，深化务实合作，促进中澳关系深入发展。

### 王岐山会见基辛格

据新华社北京3月22日电 (记者刘华) 中共中央政治局常委、中央纪委书记王岐山22日在人民大会堂会见美国前国务卿亨利·基辛格。

王岐山高度评价基辛格为中美元友好交往作出的历史性贡献。他说，中美经济互补性强，利益相互交融，两国关系已超出双边范畴，越来越具有全球性影响。在不确定的世界里可以确定的是，中美关系朝着相互尊重、互利共赢的方向不断发展。加强中美合作，不仅要怎么看，更要看怎么做，双方要把握趋势，拿出行动，坦诚沟通，扩大合作，共同推动中美合作伙伴关系健康发展。他还向客人介绍了中国共产党的纪律检查工作。

### 张高丽到有关部门调研

据新华社北京3月22日电 (记者江国成、韩洁) 3月18日至22日，中共中央政治局常委、国务院副总理张高丽先后到国家发展改革委、财政部、住房和城乡建设部、环境保护部、国土资源部、国务院发展研究中心、国家税务总局、国家统计局、三峡办、南水北调办调研，看望干部职工，同部门负责人同志共商贯彻落实中央经济工作会议、“两会”和国务院第一次全体会议精神，做好今年经济社会发展工作。

张高丽强调，各部门要明确责任，恪尽职守，重在落实，既要稳得住，也要进得好。要善于把握大局，善于底线思维，善于宏观思考，提高政府管理科学化水平。

### 赴法旅游团遭歹徒抢劫

本报北京3月22日电 (记者赵珊) 今天，记者从国家旅游局获悉：法国当地时间3月20日19时45分左右，一中国赴法旅游团一行23人前往巴黎市区用餐后，遭遇多名歹徒抢劫，领队脸部受到部分挫伤，游客护照、机票、部分现金及财物被抢。遭遇抢劫后，该团领队和导游立即拨打电话报警，并及时向中国有关部门报告。

事件发生后，国家旅游局高度重视，已责成驻巴黎旅游办事处前往看望慰问被抢游客，与驻法使馆密切配合，积极协助做好游客的稳定工作和后续行程的安排，并要求法国有关部门尽快展开调查、缉拿犯罪分子，切实采取措施保障赴法中国游客的人身财产安全。

## 外交部发言人：

### 中巴本币互换协议达成一致

据新华社北京3月22日电 (记者张媛、张艺) 外交部发言人洪磊22日说，近期，中国人民银行与巴西中央银行已就建立规模为1900亿元人民币/600亿巴西雷亚尔的双边本币互换机制协议文本达成一致，拟于近期签署。

### 亚冠预赛中国队胜伊拉克

据新华社长沙3月22日电 (记者王浩明、刘良恒) 在22日晚进行的2015年亚洲杯预选赛第二轮比赛中，背水一战的中国队在暴雨中依靠于大宝在补时阶段中的进球，以1:0绝杀伊拉克队，留下了出线的希望。

首轮比赛，中国队客场以1:2负于沙特队，形势极为严峻。而近年来，伊拉克队是中国队不折不扣的苦主，世界杯预选赛20强赛中伊拉克队曾主场双杀中国队，而现任主帅福拉多更是在2007-2008年执教中国队，对中国足球也是了如指掌，这场比赛的难度可见一斑。

第93分钟，中国队获得右侧角球，全场球迷怀着最后的希望站起来，于汉超发出角球，张琳芃冲顶中改变了球的运行方向，禁区内混战中球到了于大宝脚下，于大宝转身一脚扫射射破门。“我们有主场优势，伊拉克被罚下一个人，下半场雨太大我们也没打出自己的战术，赢球有一些运气。我们现在处于比较困难的阶段，希望中国足球未来几年更加努力。我也要做出更多的贡献，感谢今天到场的球迷，雨下得很大，感谢球迷整场比赛的呐喊。”进球功臣于大宝在赛后说。此战获胜后，中国队与伊拉克队同积3分，依靠进球数占优暂居小组第二位，重新掌握了出线的主动权。

本报上海3月22日电 (记者孙小静) 记者今天从上海市绿化局获悉，上海的绿化建设发展实现了跨越式发展，人均绿化面积从最初的“一双鞋”、“一张报”，逐步扩大到“一张床”、“一间屋”，目前上海人均公共绿地面积已超过13平方米，相当于人人拥有一间“绿屋”。

据介绍，几年来，上海绿化部门以“大绿化”为背景，用丰富多样的植物品

## 上海人人拥有一间“绿屋”

人均公共绿地超13平方米

种、精益求精的园艺技艺，提升、丰富、美化着申城公园、绿地、居住区绿化景观，先后实施“春景秋色”工程、老公园改造工程、世博绿化景观优化工程、绿

地密度调整和功能提升工程等，从过去单一的“添绿”，不断向添景、添彩努力，上海公园如今绿树成荫、鸟语花香，成为市民游览休憩活动的最佳场所。



老矿山“变身”地下影厅

三月二十二日，河北唐山开滦国家矿山公园地下六十米影厅迎来首批观众。影厅由一百三十多年前的采煤旧巷道改建而成，主要放映煤矿开采相关知识的影片，让观众通过实地体验和动感科技了解煤矿开采常识。

郑勇摄(新华社发)

## 老中医药专家开展师承工作

本报北京3月22日电 (记者喻京英) 记者从国家中医药管理局举行的新闻通气会上获悉，目前正在开展的第五批全国老中医药专家师承工作，确定了734名指导老师和1465名继承人。

第五批全国老中医药专家师承工作的遴选标准，须具有正高级专业技术职称的老中医药专家，从事中医药专业技术工作累计满30年，有丰富的学术经验和专业技术专长，是本专业的学科带头人或知名专家，医德高尚，在群众中享有盛誉，得到同行公认。继承人的年龄应在45岁以下，具有中级职称，大学本科以上学历，8年从医经历。

(上接第一版)

当地时间11时55分许，习近平乘坐的专机抵达莫斯科伏努科沃2号机场。习近平和夫人彭丽媛受到俄罗斯远东地区发展部长伊沙耶夫的热情迎接。俄罗斯政府在机场举行了迎接仪式，习近平检阅了俄罗斯三军仪仗队，并观看了分列式。

习近平在机场发表书面讲话。他指出，中俄互为最大邻国，都是主要新兴市场国家，都是维护世界和平、安全、稳定的重要力量。中俄两国都在发展复兴的关键阶段，两国人民对发展中俄关系、加强各领域合作都有更高期待。在深刻复杂变化的当今世界，中俄两国对人类和平与发展的崇高事业承担着更大责任。中方将把发展中俄关系作为外交的优先方向。我期待着同普京总统等俄方领导人举行会谈会见，相信一定会达成新的重要共识，取得新的重要成果。我还将同俄罗斯社会各界朋友广泛接触交流。相信访问一定会为中俄全面战略协作伙伴关系持续健康稳定发展注入新的强大动力，造福两国人民。

前期抵达俄罗斯出席习近平访俄有关活动的国务院副总理、中俄旅游年中方组委会主席汪洋，国务委员兼国防部长常万全以及中国驻俄罗斯大使李辉也到机场迎接。

俄罗斯是习近平就任国家主席后出访的首个国家。访问俄罗斯后，习近平还将对坦桑尼亚、南非、刚果共和国进行国事访问，并出席在南非德班举行的金砖国家领导人第五次会晤。

新华社北京3月22日电 应俄罗斯联邦总统普京、坦桑尼亚联合共和国总统基奎特、南非共和国总统祖马、刚果共和国总统萨苏邀请，国家主席习近平22日上午乘专机离开北京，对上述四国进行国事访问，并出席在南非德班举行的金砖国家领导人第五次会晤。

陪同习近平主席出访的有：习近平主席夫人彭丽媛，中共中央政治局委员、中央政策研究室主任王沪宁，中共中央政治局委员、中央书记处书记、中央办公厅主任栗战书，国务委员杨洁篪。

## 高速路上脑出血 果断变道拉手刹

# 危情100秒，他救了一车人

本报记者 卞民德

100秒的时间，能做什么？

对于山东交运集团济宇高速运营有限公司的客车驾驶员宋洋来说，100秒可以变道、停车、开双闪、拉手刹、提醒乘客。而在这短短的100秒里，宋洋还要承担着脑干出血带来的巨大痛苦。

100秒，挽救33条鲜活的生命。一个人，感动着整个城市。

### 他在昏迷前把车停稳

3月22日上午，虽然春寒料峭，但济南市殡仪馆里却是人山人海。这其中的很多市民，都是从新闻报道中才知道自己生活的城市里有这么一个人。报端荧屏上的文字影像，令人们感动并心甘情愿地来送宋洋最后一程。

时间定格在3月20日晨8时05分，与死神顽强抗争了11天的宋洋溘然长逝，只给亲人和泉城市民留下永远的怀念。

而那个惊心动魄的时刻，是在3月9日上午10时15分左右。宋洋驾驶载有33人的大客车行至济聊高速在平陆境内，脑干突然出血。车上的3G视频监控真实地记录下宋洋昏迷前100秒的短暂瞬间：

10时15分30秒，宋洋身体忽然轻微晃动，出现不适的状况。他立即观察后视镜，果断靠右侧变道，将车辆稳稳地停在应急车道上，打开双闪警示灯，并试图拉起左侧手刹。但此时，左手



济南市民来到殡仪馆为“最美司机”宋洋送别。  
新华社记者 郭绪雷 摄

已经不听使唤，宋洋艰难地调整身体，用右手拉起了手刹。

### 靠边停车没有一点迟疑

大巴车停稳后，宋洋才吃力地回头说：“过来人，我不行了，找大夫。”尽管距离很近，但其口齿已经模糊，仅有前排的少数乘客能够听见。

10时17分10秒，宋洋逐渐失去意识。“车停得很稳，我并没有想到他是在病发的情况下停车的。事后想想真是很感激他，他救了一车人的命。”山东警官学院的乘客勤学迁后来才知道，宋洋当时已经命悬一线。负责救治宋洋的山大二院医生马承恩被感动

了。“宋洋当初出事的时候脑干大出血，不到2分钟就陷入昏迷，说明他的病来得很急。他做的那些动作，只要有一丝迟疑就完成不了，他真的太棒了！”

宋洋发病后，车上的乘客立刻行动起来。有的拨打120急救电话，有的帮助联系家人，有的给宋洋喂水找药……

被送到医院的宋洋，一直徘徊在死亡边缘。3月19日，他的病情突然恶化。医院组织专家全力救治，但却没有明显成效。20日6时46分，宋洋的心脏停止了跳动。

### 71万公里未发生过事故

在车队里，爱说爱笑的宋洋被称为“喜羊羊”。但给同事们留下更深刻印象的，则是他的爱岗敬业。

济南汽车东站的许多员工都知道宋洋有个习惯：迎接乘客上车时会嘱咐他们系上安全带，开车前还会逐一检查乘客的安全带是否系好扣紧。不管收车多晚，宋洋都要对内饰、车身直至底盘、轮胎等进行清理和维护，任何拿不准的技术问题都一定找到专修人员处理妥当才肯罢休。

这位仅有34岁的“老”司机，自2008年参加工作以来已经安全行车71万公里，从未发生过责任事故，被公司评为“五星驾驶员”。

身后的荣誉已无法唤醒宋洋了。但是，他留在世上的正能量，足以令济南动容。